



Уважаемые читатели!

Вы держите в руках специальный выпуск журнала, в котором представлены статьи по материалам ключевых докладов II Международного симпозиума «Проблемы патологии речи», состоявшегося 16–18 октября 2024 г. в Москве, – события, объединившего профессиональное сообщество, деятельность которого связана с изучением такого уникального свойства человеческой психики как речь.

16 октября 1989 г., в Москве открылся Всесоюзный Симпозиум «Проблемы патологии речи», который явился научным форумом, где обсуждались вопросы диагностики, лечения и профилактики речевых расстройств у детей и взрослых.

Инициаторами и идейными вдохновителями первого Симпозиума стали выдающиеся ученые – детский психиатр, доктор медицинских наук, профессор Владимир Викторович Ковалев и доктор психологических наук, профессор Виктор Маркович Тиктинский-Шкловский.

Мероприятие по консолидации профессионального сообщества поддержали Министерство здравоохранения СССР, Всесоюзное научное общество

психиатров, Всесоюзное научное общество невропатологов и психиатров и Московский научно-исследовательский институт психиатрии Минздрава РСФСР.

Симпозиум собрал лидеров из разных областей науки – ведущих отечественных и зарубежных специалистов, представителей различных научных школ и направлений из СССР, Австрии, Бельгии, Болгарии, Великобритании, Венгрии, Германии, Италии, Кубы, Соединенных Штатов Америки, Финляндии и других стран. Более 50 докладов были посвящены методам изучения и реабилитации лиц взрослого возраста с речевой патологией и 30 докладов – исследованию и коррекции нарушений речи у детей. Тематика симпозиума затрагивала клинические, логопедические, лечебно-реабилитационные, научные, организационные аспекты обсуждаемых проблем. Три дня специалисты были включены в оживленные дискуссии, связанные с поиском решений актуальных научных и практических вопросов в области логопедии. Основная часть секционных заседаний прошла в Центральном Доме туриста. Утром 18 октября 1989 г. иногородние и иностранные участники знакомились с клинической практикой Всесоюзного центра патологии речи, ныне – Центра патологии речи и нейрореабилитации.

Более тридцати лет, темы, связанные с профилактикой и устранением речевой патологии, продолжают оставаться острыми и требующими обсуждения специалистами разных профилей: логопедами и дефектологами, психиатрами и психологами, неврологами и педиатрами, специалистами по социальной работе. Проблемное поле ре-

чевых расстройств настолько широко, что требует формирования консолидированной позиции по определению научных ориентиров в организации и содержании практической деятельности профессионалов, необходимых для обеспечения преемственности и согласованности их усилий, направленных на повышение качества комплексной помощи детям, подросткам и взрослым с речевыми расстройствами со стороны специалистов разных организаций и ведомств.

В 2023 г., в год 95-летия академика Российской академии образования, доктора психологических наук, профессора В.М. Тиктинского-Шкловского возникла идея возрождения традиции общения специалистов в логике, заданной Всесоюзным симпозиумом 1989 г.

Инициатива проведения II Международного симпозиума «Проблемы патологии речи» принадлежала ФГБУ «Российская академия образования» и ГБУЗ «Центр патологии речи и нейрореабилитации Департамента здравоохранения города Москвы». В качестве соорганизаторов выступили Центр языка и мозга ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» и ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет». Мероприятие поддержали Российское общество психиатров, Департамент здравоохранения города Москвы, Союз реабилитологов России.

Отдавая дань уважения нашим Учителям и основателям логопедии, было принято решение сохранить историческое название и символику Всесоюзного симпозиума. Особенностью II Международного симпозиума «Проблемы патологии речи» стало участие делегатов первого форума.

В течение трех дней на площадках Российской академии образования, Центра патологии речи и нейрореабилитации Департамента здравоохранения города Москвы и Высшей школы экономики представители научного сообщества, эксперты российского и международного уровней, опытные практики обсуждали теоретические, методологические, организационные и методические аспекты патологии речи у детей и взрослых, проблемы языка и речи на стыке фундаментальных научных исследований и практической деятельности в области психического здоровья. Было заслушано 138 докладов из разных регионов Российской Федерации, а также зарубежных стран – Болгарии, Ирана, Канады, Китайской Народной Республики, Мексики, Республики Беларусь, Сирии.

Одна из задач II Международного симпозиума «Проблемы патологии речи» – укрепление традиций между поколениями и осмысление наследия наших предшественников на новом витке развития логопедии. Именно в этой связи выпуск журнала открывает рубрика «Наследие», в которой представлены работы В.В. Ковалева «Расстройства речи в детском возрасте с позиции концепции психического дизонтогенеза» и В.М. Шкловского «Современные проблемы патологии речи», опубликованные в сборнике тезисов Всесоюзного симпозиума 1989 г. и являющиеся ныне редким изданием.

Основное содержание номера представлено современными работами ученых, посвященными анализу состояния и перспектив развития логопедической помощи в Российской Федерации, фундаментальным исследованиям в области речевой патологии, стратегиям взаимодействия

специалистов, оказывающих помощь детям с нарушениями речи, вопросам модернизации системы подготовки логопедических кадров, ключевым современным вызовам в логопедии, определяющим дальнейшее развитие данной отрасли.

Не теряющими своей актуальности являются вопросы профилактики и устранения заикания. В настоящее время недостаточно представлена система логопедической помощи в структуре комплексной реабилитации для успешного осуществления процесса речевой реабилитации лиц с приобретенными расстройствами внешнего оформления речевого высказывания и дефицит специальных обучающих программ по оказанию помощи этому контингенту лиц. Данная проблема нуждается в отдельном внимании с учетом негативного влияния современных социальных реалий на про-

цесс развития речи у детей, выработки модели преемственности действий специалистов различных ведомств, предоставления комплексной помощи детям с раннего возраста. В рубрике «Хроника, события, официальные материалы» представлена информация о Всероссийской конференции «Преодоление заикания у детей и взрослых: вызовы и решения», проведение которой планируется 22 октября 2025 г. – в Международный день распространения информации о заикании.

Надеемся, что знакомство с материалами тематического номера позволит читателю расширить представления о речевых расстройствах и современных тенденциях их преодоления.

Приглашенные редакторы:
Филатова Юлия Олеговна
Черёмин Роман Авенирович

